

虽然身体有缺陷,但魏峰几十年如一日自强不息热心公益—— 她尽心助残传递世间温情

“你好,看一下场所码,测个体温。”“大家排好队,前后间隔两米距离,提前准备好采样码。”1日,家住崇川区幸福街道施店社区的魏峰一早赶到核酸采样点,身着“小蓝”帮忙开展核酸采样工作。她在室外高温下站了一上午,依然耐心地和居民交流。这已经是魏峰参加的第21轮全员核酸采样工作,也是她热心公益的小小缩影。虽然自身残疾,但魏峰用几十年的坚持,将自强不息和热心公益践行成了自己的代名词。

近年来,魏峰先后获得“江苏省优秀残疾人专职委员”“崇川区助残先进个人”“崇川好人”称号。

身边的感动

培育和践行社会主义核心价值观

她用残疾双手书写励志人生

魏峰的父亲是上海人、母亲是如皋人。1958年,一家人随魏峰的父亲转业至黑龙江。魏峰1966年出生在黑龙江宝清县853农场,是“北大荒第二代”。6岁那年,魏峰检查出患有进行性肌肉萎缩症,双手残疾、手骨严重变形。

上学时,魏峰父亲与学校商议:“让孩子先上,能跟得上就上,跟不了再退回来。”魏峰一只手写不了字,就两只手互抵着拿笔,就这样,她的课业一点不落,一直保持班级前三名。

高考后,魏峰去了江苏财会学校,毕业分配到黑龙江省依兰收获机械厂,在那儿一待就是10年。

“好好干,我先给你个机会,你能拿得起来就做。”说起当时的厂长,魏峰记忆犹新。依兰收获机械厂下属有学校、医院、农场等多个单位。从综合统计到会计,从厂里办年报到三年一小查、五年一大查的国家投入产出调查,魏峰抓住每一个机会来证明自己,多次获评省、局级先进,并获得经济师、统计师、会计师3个中级职称。

在北大荒,魏峰认识了在那儿打工的丈夫。1998年,她停薪留职,与丈夫一同回到南通,做过“家庭主妇”,也在幼儿园当过老师。在幼儿园期间,她对孩子们格外耐心,多才多艺的她教孩子们语言、数学、英语,受到学生和家长们的喜欢。

残联专职委员成为幸福引路人

2006年,41岁的魏峰成了当时港闸区幸福乡的残联专职委员。“一个月工资500元,这份工作让我不仅可以自食其力,还能帮助更多的残疾人。”

魏峰把自行车刹车翻到把手上方,改为手掌下压。骑着“改造”后的自行车,魏峰走村入户,为残疾人提供帮助。当时全乡1400多名残疾人,工作涉及5个信息系统,魏峰和主任两个人合力把工作撑了起来。

本报记者江姝颖

虽然总是加班熬夜,但魏峰忙得不亦乐乎,她说:“忙,是福气。”她的工作也得到了大家的认可。

依托残联这一平台,魏峰尽己所能帮助困难家庭。遇上残疾人需要办证,家属不空,魏峰就和丈夫将人一路送到医院再送回家;为方便腿脚不便的居民,她和丈夫开小货车挨家挨户发轮椅……

虽然自身家境也不富裕,但对于辖区困难家庭,魏峰总是能帮就帮。每年开学资助辖区李美玲,至今资助款项累计达到8000余元;2014年,魏峰夫妇了解到青海省希望小学学生魏然然的困难情况,便坚持每个月汇款200元;同年,她创立了幸福街道优异文化服务之家,为困难、单亲、残疾人家庭提供免费育儿托管服务;2017年开始,喜爱小动物的魏峰每个月都会向南通市动物保护协会捐款200元,用于救助流浪猫狗;魏峰还有一个每年1000元的账户,只要遇到困难家庭有需要,这笔钱就派上用场……

12年的残联专职委员工作中,魏峰成为1000多名残疾人的幸福引路人。

牵手残疾人共赴春日之约

退休后的魏峰又转身成为楼道网格员,积极参加各类志愿服务活动,退休不退一线,她更忙了。

在施店社区小会议室里,墙上挂着的两张合照引起了关注,照片中的“赴一场春日之约”活动就由魏峰牵头。

原家住幸福人家的陈霞,是一级重度残疾人,脊椎受伤生活极其不便。魏峰了解后经常带她参加残疾人之家活动,并教她识字。一年多的时间,陈霞已经能在手机上打出很长一段话。

几年前,陈霞在家中摔了一跤,情况不适合一人居住,经社区牵线对接,搬去了养老院。走之前,陈霞对魏峰说出了小小心愿:想坐坐火车看看外面的世界。魏峰知道后立即着手策划,从路线到费用,全由她一人完成。几经筹划,魏峰将目的地定在了如皋水绘园,去坐火车、回程坐动车,她不仅帮陈霞圆梦,还邀请十几位残疾人一起“赴一场春日之约”。

施店社区党总支书记陈栋得知此事后,很受感动,决定由魏峰策划、社区出资,每年都带残疾人朋友“赴一场春日之约”。“去年我们去了滨江,江边的望远镜他们都觉得很有意思,看着他们的笑容,你就觉得所有的付出都是值得的。”

“1米49与1米27”的双向奔赴 袖珍夫妻幸福牵手十一载



左图为记者拍摄的两人。记者尤炼

光阴的故事

刘井辉是启东人,马风莲老家在黑龙江,12年前两人相识相恋。这场跨越2400多公里的爱情,犹如美酒一般,随着时间的推移越来越香醇。“七夕”之际,记者采访了这对“袖珍夫妻”,聆听他们的爱情故事。

“袖珍”足球联赛 邂逅他的女孩

1974年4月,刘井辉出生在启东市合作镇杨同村一个农民家庭,父母和哥哥都身高正常,“我小时候经常发高烧,也许是激素针打多了,影响了正常发育,成年后身高仅1米49。”1980年9月,在距离启东市合作镇2400多公里的黑龙江省齐齐哈尔市梅里斯区达呼店镇东团结村,马家喜添千金——马风莲出生了。遗憾的是,她因生长激素分泌不足,成年后身高仅1米27。

2010年10月31日,首届全国矮小人足球联赛总决赛在长春吉林大学体育馆举行,决赛吸引了全国各地近200名矮小人前来观战。经过20多分钟的比拼,华北联队以3比2战胜华南联队获得冠军,其中刘井辉、左康勇、姚军辉3名队员来自江苏。

“足球联赛总决赛时,我就在看台上。”马风莲说,当时还不认识刘井辉,但对华北联队这名守门员印象深刻,“他很勇敢,扑救对方有威胁的进球毫不犹豫。”赛后,在朋友牵线下,刘井辉和马风莲正式相识。“那时还没有微信,我们互加了QQ。”

千里姻缘一线牵 在特殊日子领证

参加首届全国矮小人足球联赛总决赛夺冠,还认识了“袖珍”女孩马风莲,刘井辉带着兴奋和憧憬回到家乡。他当时在启东一家企业做统计员,白天上班,晚上就迫不及待地打

开电脑登录QQ与马风莲聊天,“她性格爽朗,和我三观一致,我们总能聊到一起。”

线上交流一年多后,刘井辉前往马风莲老家。“他来东北,和我姐姐、哥哥说,要带我到启东工作。”回眸幸福往事,马风莲记忆犹新。当时,马风莲的父母已过世,家中有3个姐姐和1个哥哥,刚开始时都反对此事。

“他在我家住了近两周时间,主动做家务,客人来了也热情招呼。最终,他凭借诚恳和勤劳打动了我的大姐、二姐、三姐和四哥。”马风莲说,跟刘井辉回启东之前,自己没出过东北,“我很佩服他,为了感情义无反顾地奔赴。同时我也很信任他,为了感情,我勇敢地走出家门。”

2011年11月11日,刘井辉和马风莲在启东领证结婚。

努力工作好员工 夫妻恩爱共奋斗

今年“七夕节”来临之际,记者来到南通万德科技有限公司采访刘井辉、马风莲夫妻,他们已在这家企业工作了6年多。注塑车间整修房里,他们正在专心致志地工作着,将要全检的产品型号取出,放置在翻板上,背面朝上,全检引胶是否漏挖,全检后的产品放入干净的吸塑盒内。

南通万德科技有限公司主要从事各种电子设备、电子模组的机构件、外观件的配套设计与生产,是一家坚持研发与制造并重的高新技术企业。该公司在安置残疾人就业过程中,不断摸索、积极创新,安置了26名残疾人就业,主要从事生产辅助岗位,根据残疾等级、文化水平等,安排合适的岗位。

刘井辉、马风莲夫妻工作努力,2018年度被公司评为优秀员工,获得全额资金到泰国旅游的机会。“这几年,我们在启东市汇龙镇买房,还购买了一辆家用轿车,日子越过越好。”

“每年的情人节、七夕节,他都会买礼物送我。”聊起丈夫对自己的好,马风莲幸福之情溢于言表。同事徐梅荣说:“刘井辉、马风莲夫妻双向奔赴的爱情历久弥新,平淡又甜蜜,真令人羡慕。”

本报记者尤炼